

要闻

重庆与老挝合作为何能够迅速升温

□本报首席记者 杨骏

7月5日，重庆和老挝携手举行了一系列活动——上午，中国（重庆）—老挝经贸合作交流会，双方就RCEP背景下，如何加强双边关系，推动经贸合作展开讨论；下午，重庆、老挝相关负责人汇聚重庆沙坪坝区，共同为中国（重庆）—老挝进出口商品集散分拨中心、陆海新通道运营老挝有限公司等揭牌；随后，重庆还与老挝集中签约一批项目，涉及物流、农业、教育等多个方面。

重庆与老挝来往日渐紧密

公开资料显示，中国是老挝第一大投资来源国、第一大出口市场、第二大贸易伙伴。随着东盟成为重庆最大的贸易伙伴，近年来重庆与老挝的来往也日渐紧密。

2019年12月，重庆正式开通直达老挝琅勃拉邦与万象的航线；2020年8

（上接1版）

当时，河北因多年来发展方式粗放、重化工企业集中，空气质量差、污染重，一直备受关注。

一个多月的时间里，督察组通过听取情况介绍、调阅资料、调研座谈、走访询问、个别谈话、受理举报、现场抽查、下沉督察等多种方法，为河北生态环境问题“问诊开方”。

2016年5月3日，督察组向河北省反馈督察情况。这份公开的通报，约60%篇幅谈问题，一针见血、直指病灶。

反馈后几天，河北省就召开环境保护大会，宣布化解过剩产能的目标，并提出将加强治理大气、水、土壤等环境污染，推进生态修复，强化环境监管执法，让生态环境早日实现根本性好转。

动真碰硬传递出明确信号。多地领导干部表示，要深刻认识到环境就是民生，要把环保压力转成治污的动力。

习近平总书对在河北开展的督察工作表示肯定，认为督察“发现了问题，敲响了警钟，提出了要求，明确了整改方向”。

习近平总书对明确要，这项工作要抓下去，后续督察工作要继续展开。不久，第一批8个督察组正式进驻8省区，拉开了第一批中央环境保护督察的大幕。

习近平总书对要求，对生态环境污染问题，各级党委和政府必须高度重视，要正视问题、着力解决问题，而不要去掩盖问题。

到2017年底，首轮中央环境保护督察实现了对全国31个省市区和新疆生产建设兵团的全覆盖，曝光了祁连山生态破坏、长白山国际度假区违法违规建设高尔夫球场和别墅、海南一些地方违规填海进行开发等一批生态环境问题。

2018年全国两会期间，国务院机构改革方案公布。生态环境部随后正式挂牌。

2018年3月28日，习近平总书主持召开中央全面深化改革委员会第一次会议，审议《关于第一轮中央环境保护督察总结和下步工作考虑的报告》正是此次会议的重要内容之一。

会议对第一轮中央环境保护督察予以肯定，称坚持问题导向，敢于动真碰硬，取得显著成效。会议提出，下一步，要以解决突出环境问题、改善环境质量、推动经济高质量发展为重点，夯实生态文明建设与环境保护政治责任，推动环境保护向纵深发展。

不久，“中央环境保护督察”改为“中央生态环境保护督察”，增加了“生态”二字，以贯通污染防治和生态保护，加强生态环境保护统一监管。

2019年6月，《中央生态环境保护督察工作规定》印发实施，以党内法规的形式规范督察工作。

按照规定，中央生态环境保护督察工作领导小组正式成立，进一步强化了督察权威。

制度体系不断完善，督察工作接续推进。

2019年7月，第二轮中央生态环境保护督察全面启动、更加深入——除地方外，增加国务院有关部门和有关中央企业作为督察对象；将贯彻落实习近平生态文明思想，贯彻落实党中央、国务院生态文明建设和生态环境保护决策部署情况，以及落实新发展理念、推动高质量发展情况等作为督察重点……

2022年，经习近平总书记批准，《中央生态环境保护督察整改工作办法》印发实施。

2022年6月，历时三年，第二轮督察任务全面完成。

“敢于动真格，不怕得罪人，咬住问题不放松”

精准把脉，才能对症下药。

月，重庆九龙坡区与老挝磨丁经济特区签署友好合作备忘录，明确将加强合作，实现优势互补；2021年4月，重庆开行直达老挝万象的公路班车。该路线从重庆南彭公路保税物流基地出发，经云南磨憨口岸出境，最终抵达万象。全程约1900公里，用时约4天。

今年1月，重庆举办了以老挝为主专场推介会，各方企业围绕金融服务、物流与供应链、园区开发、农业合作、国际贸易、国际疫情防控、规则标准对接等项目开展推介。

市商务委主任章勇武介绍，随着重庆与老挝来往日益频繁，双方经贸往来也开始增多。2021年，重庆与老挝进出口总额3.9亿元，同比增长14%。此外，截至今年6月底，重庆对老挝直接投资达6386万美元。

中老铁路上重庆有“三个第一”

重庆与老挝合作提速，还有两个重要载体：陆海新通道和中老铁路。2021年召开的第三届西洽会主旨论坛上，包括老挝在内，陆海新通道沿

在2016年河北省督察反馈后，习近平总书就作出重要批示指出，坚持问题导向，就要在发现问题上大气力，敢于动真格的，搞清问题是解决问题的前提。

2021年4月，习近平总书作出重要指示，强调要坚持严的基调，该查处的查处，该曝光的曝光，该整改的整改，该问责的问责。

按照习近平总书要求，督察坚持问题导向，一些地方多年快速发展积累的生态环境“顽疾”被一一摆上台面。回看历次督察曝光的典型案例，“生态破坏”“环境基础设施短板”“生活污水直排问题较为普遍”“敷衍应对整改”等问题反复出现。

在2018年召开的全国生态环境保护大会上，习近平总书在谈及治水时强调：“根据中央环境保护督察提供的情况，甚至一些直辖市、沿海发达省份、经济特区都有大量污水直排。”

“水浮莲遮江蔽河，远望如同大草原一样！”被称为“广东污染最严重河流”的练江，曾让流域内400多万群众饱受水体黑臭之苦，老百姓一度认为这条河“没救了”。

2017年4月，练江首次被中央环境保护督察点名：汕头、揭阳两市长期以来存在等靠要思想，练江治理计划年年落空……

一年后，督察“回头看”继续盯住练江污染治理问题。水体又黑又臭，河道岸边随处可见垃圾。督察组指出练江治污光说不练。

广东省市县镇村五级联动发力，加大练江污染治理力度，重点开展“控源截污”，一一补上环境整治欠账……现如今，练江告别了“墨汁河”，正逐渐恢复“生命力”，周边群众深刻感受到了练江生态环境的变化。

我国幅员辽阔，各地发展资源、资源禀赋、环境容量差距很大，需要坚持精准、科学、依法督察，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，为被督察对象画像。

在生态敏感的广西，督察将重点放在漓江生态环境保护；在资源富集的黑龙江，黑土地保护进入督察视野；

在“千湖之省”湖北，湖泊治理每次都是督察关注重点……

找准各地生态文明建设症结所在，挖出环境问题的病根，对当地祛除“顽疾”紧盯到底。

习近平总书在全国生态环境保护大会上表示：“特别是中央环境保护督察制度建得好、用得好，敢于动真格，不怕得罪人，咬住问题不放松，成为推动地方党委和政府及其相关部门落实生态环境保护责任的硬招实招。”

盛夏时节，走进秦岭牛背梁国家级自然保护区，密林参天、飞瀑如帘。曾经，秦岭北麓违建别墅犹如块块疮疤，蚕食着秦岭山脚的绿色。习近平总书先后6次作出重要指示批示。中央派出专项整治工作组入驻陕西，千余栋违建别墅被彻底整治并复绿。

不只是秦岭，党的十八大以来，习近平总书多次就一些严重损害生态环境的事件作出重要批示，要求严肃查处。

习近平总书关注的突出生态环境问题，也为督察工作指明了方向，成为督察工作的重中之重。中央生态环境保护督察与其他专项监督检查等一起，形成守护生态环境的合力。

一段时期内，祁连山乱采乱挖、乱占乱建，冻土破碎，植被稀疏，生态受损。习近平总书曾多次作出重要指示，要求坚决整改。

2016年底，中央环境保护督察组进驻甘肃，直指祁连山矿产资源违规开发、水电能源无序过度开发、生态破坏整改不力等问题。

2017年2月12日至3月3日，由党中央、国务院有关部门组成中央督

线国家、地区和中国省市区联合发布“陆海新通道国际合作（重庆）倡议”。倡议明确要集聚陆海新通道沿线国家（区域）力量，畅通贸易，提升投资，完善产业链、优化供应链、提升价值链，促进高水平的区域一体化发展。

2021年12月3日，中老铁路正式开通，为加快建成中老经济走廊、构建中老命运共同体提供有力支撑。重庆随即响应，于第二天开行了陆海新通道中老铁路班列。

如今，重庆在中老铁路上已实现“三个第一”：中国第一批开行中老国际班列、第一个开行回程班列、第一个实现“周周班”常态化运行的城市。

数据显示，截至今年5月底，重庆开行中老铁路班列111列，其中去程65列，回程46列，运输2690标箱，货值4.9亿元，运量、货值均位于已经开行中老班列的城市前列。

打造高质量实施RCEP合作典范

昨天的集中签约现场，陆海新通道运营有限公司分别与寮国石材矿业

查组开展专项督查。7月，中办、国办专门就甘肃祁连山国家级自然保护区生态环境问题发出通报。

2019年7月，第二轮中央生态环境保护督察正式启动，甘肃进入第一批被督察的名单。祁连山生态破坏问题成为督察重点之一。督察组对照党中央要求，对当地整改进展逐一开展现场核实。

如今，144宗矿业权全部分类退出，42座水电站全部分类处置，25个旅游设施项目全面完成整改……祁连山逐步恢复水草丰茂、骏马奔腾的风貌。

咬住问题不放松。督察坚持严的基调，接连啃下一块块“硬骨头”，严肃查处了新疆卡拉麦里山自然保护区违规“瘦身”、腾格里沙漠污染、重庆缙云山国家级自然保护区违建突出、吉林东辽河水体黑臭、云南滇池违规违建等问题，相关整改工作正在扎实推进并取得阶段性成效……

在习近平总书心中，发展经济是为了民生，保护生态环境同样也是为了民生。有利于百姓的事再小也要做，危害百姓的事再大也要除。

督察不仅聚焦“大事情”“硬骨头”，也将“镜头”对准困扰群众的“身边事”“小问题”。

水体黑臭、垃圾乱堆、油烟异味、噪音扰民……几年来，两轮督察累计受理转办群众生态环境信访举报件28.7万件，已办结或阶段办结28.5万件。群众身边的生态环境有了看得见摸得着的改变。

“把生态保护好，把生态优势发挥出来，才能实现高质量发展”

碧水蜿蜒，绿带交织。长江之畔的安徽马鞍山薛家洼生态园，如今是当地群众亲江亲水亲绿的城市生态客厅。马鞍山市因钢而生，产业迅速发展，但一直以来生态欠账较多。就在前几年，薛家洼还是长江岸边的一块生态“疮疤”，沿江不见江、处处脏乱差。

对发展和保护的关系，习近平总书有着深邃思考——“我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。”

“保护生态环境就是保护生产力，改善生态环境就是发展生产力。”

“生态环境保护和经济发展不是矛盾对立的关系，而是辩证统一的关系。只有把绿色发展的底色铺好，才会有今后发展的高歌猛进。”

中央生态环境保护督察工作以推动高质量发展为重点，推动地方产业结构转型升级，逐步走上绿色低碳发展道路。尤其是第二轮督察把严控“两高”项目盲目上马作为重点，遏制了“两高”项目盲目上马势头。

2016年1月，上游重庆；2018年4月，中游武汉；2019年5月，南昌；2020年11月，下游南京——习近平总书先后4次主持召开座谈会，为长江经济带绿色发展高质量擘画了宏伟蓝图。

牢记习近平总书“共抓大保护、不搞大开发”殷殷嘱托，中央生态环境保护督察盯住不放，引导沿江11省市调整产业结构，加速岸线整治，严控环境风险，守护母亲河一江清水。

被督察组多次点名，统筹推进生态环境高水平保护和高质量发展，也成为马鞍山市必须要答好的“考卷”。

以“壮士断腕”的决心，对长江沿线开展治理，整治“散乱污”企业，拆除非法码头，城区35条黑臭水体全面完成整治……

加快打造以钢铁产业为主导的先进结构材料国家级产业集群，以智能装备制造、节能环保、绿色食品为标志的省级重大新兴产业集群，马鞍山市走出一条绿色高质量发展之路。

开采有限公司、老挝金穗农业有限公司签署项目合作协议，将以陆海新通道重庆无水港为载体，分别共建老挝石材展示交易中心和老挝香蕉展示交易中心。

“老挝金穗年出产鲜香蕉60000余吨，百分百销往中国，其中销往成渝地区约占60%。”广西金穗农业集团副总裁盛中表示，借助中老铁路的开通和RCEP，此次双方在重庆共同投资建设中老香蕉供应链合作平台，为老挝香蕉种植业主提供快速便捷的冷链物流、货物清关等产销无缝对接服务，为中老产业经济发展注入新动力。

章勇武表示，当天重庆和老挝签约的内容涉及物流、农业、教育等多个领域，体现了中老两国自然禀赋、产业优势、市场资源的互补性以及RCEP生效带来的红利。希望重庆和老挝能够共同推动全方位多领域务实合作、深化双边经贸交流合作、共同参与陆海新通道国际合作，打造高质量实施RCEP的合作典范。同时，也欢迎更多老挝企业来渝考察交流、投资兴业。

中国（重庆）—老挝重点合作项目签约及揭牌仪式举行

本报讯（记者 何春阳）7月5日，中国（重庆）—老挝重点合作项目签约及揭牌仪式在雾都宾馆举行。现场签约重点合作项目4个，涉及经贸物流、地方友好、职业教育、项目管理等领域，并为陆海新通道运营老挝有限公司、陆海新通道（中老）职业教育研究院揭牌。老挝驻华大使坎葆·恩塔万，市委常委、市政府常务副市长陆克华出席活动。老挝农林部副部长纪高·辛纳翁线上出席活动。

签约仪式的4个重点合作项目包括陆海新通道运营有限公司与焯焯（老挝）有限公司签署中老农产品供应链平台合作协议，巴南区与乌多姆赛省勐赛县签署《建立友好城市关系意向书》，重庆工业职业

技术学院与老德职业技术学院签署合作备忘录，中设工程咨询（重庆）股份有限公司与老挝国家消防总公司签约老挝国家消防工程检测验收中心项目。

据悉，现场揭牌的陆海新通道运营老挝有限公司，将推动多式联运运输、铁海联运一单制试点、信息数据中心、跨境区块链等向通道沿线拓展，加强与老挝等沿线国家的国际合作；陆海新通道（中老）职业教育研究院，旨在联合陆海新通道沿线职业院校、外向型企业、老挝国内院校和当地企业，围绕多个领域进行研究，为政府政策制定、院校项目开展、企业业务拓展提供决策参考和智力支持。

陆海新通道公司相关负责人表示，此次中国（重庆）—老挝进出口商品集散分拨中心的成立，将进一步推进双方经贸合作，推动国内产品更好地“走出去”，老挝优势产品更好地“引进来”，扩大了双边市场，更好地服务中老双边经贸发展。下一步，陆海新通道公司将和老挝企业继续围绕物流、贸易、产业、金融、数据进行全方位合作，不断提升区域一体化水平，充分利用中老铁路与RCEP机遇产生的叠加效应，推动“澜湄合作”与“国际陆海贸易新通道”对接，为两国人民带来更多实实在在的利益。

中国（重庆）—老挝进出口商品集散分拨中心揭牌

本报讯（首席记者 杨骏）7月5日，中国（重庆）—老挝进出口商品集散分拨中心揭牌活动在陆海新通道重庆无水港举行。老挝驻华大使坎葆·恩塔万出席活动并为分拨中心揭牌。

此次揭牌的中国（重庆）—老挝进出口商品集散分拨中心，以陆海新通道重庆无水港为载体，搭建集中采购和分销体系，开展产业全链条合作，持续做大“运贸产”一体化，不断拓展双方在能源矿产、农业、制造业等领域贸易往来，促进双方实现合作共赢，形成双向互济的开放新格局。

张鸿星调研两江新区生命健康产业拟上市企业时强调 全盘谋划 系统推进 着力营造抓上市助上市的浓厚氛围

本报讯（记者 王天翔）7月5日，市委常委、两江新区党工委书记张鸿星调研两江新区生命健康产业拟上市企业。他强调，要深入学习贯彻习近平总书重要指示精神，认真落实市第六次党代会部署要求，把企业上市工作放到更加突出位置，全盘谋划，系统推进，着力营造抓上市助上市的浓厚氛围，为新区高质量发展不断增添新动能。

张鸿星先后前往重庆西山科技股份有限公司、重庆山外山血液净化技术股份有限公司、重庆康乐尔制药股份有限公司等企业，了解企业发展历程、技术创新、上

卢红为全市统一战线宣讲市第六次党代会精神

本报讯（首席记者 周光）7月5日，市委常委、统战部部长卢红在重庆社会主义学院为全市统一战线作市第六次党代会精神专题宣讲。她强调，要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，胸怀“两个大局”、牢记“国之大者”，凝心聚力推动党代会描绘的美好蓝图变为生动现实，为迎接党的二十大胜利召开营造良好氛围。

卢红指出，市第六次党代会对奋力书写重庆全面建设社会主义现代化新篇章作出全面部署。全市统一战线要准确把握大会的主题主线、过去五年的重大成就和经验启示，准确把握今后五年发展的思路目标、重点举措和全面从严治党的主要任务，做到学深学透、入

脑入心。卢红指出，今年是党的统一战线政策提出100周年。要深刻认识百年统战的重要贡献，以“时时放心不下”的责任感抓好统战主业。要把迎接党的二十大、贯彻党代会精神作为加强思想政治引领的首要任务，作为搞好换届和政治交接的重要内容，作为服务全市大局的紧要任务，为进一步把习近平总书记殷殷嘱托全面落实在重庆大地上、书写重庆全面建设社会主义现代化新篇章凝聚磅礴力量。

市级各民主党派专职副主委和秘书长、无党派人士代表、新的社会阶层人士代表、港澳台侨人士代表、重庆社院在校主体班全体学员等参加宣讲报告会。

7月5日，重庆中新肿瘤医院开诊仪式在永川区举行，副市长但彦铮出席。

（记者 彭瑜）

善平急转换机制，最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。同时，要持续抓好安全生产、防汛抗旱、地质灾害、森林防火等工作，确保社会安定有序。

会议还研究了市级财政经费管理、反不正当竞争、测绘地理信息等工作。



（上接1版）会议强调，要高度重视，坚决克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态，进一步抓实抓细常态化疫情防控任务。要精准防控，全面准确把握国务院联防联控机制最新要求，结合我市实际，及时优化防控措施。要高效应对，进一步完